

ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ "РАЗВИТИЕ 1882" гр.СИМЕОНОВГРАД ЗА 2022 година

Изпълнявайки основните цели и задачи на НЧ "Развитие 1882" през 2022 година цялостната ни работата бе свързана с качествено обслужване на потребители на библиотеката, ползотворна работа на художествените колективи към читалището, както и техните изяви на различни сцени, наред с останалите културни мероприятия проведени в читалището ни. Благодарение на екипната работа в НЧ "Развитие 1882" постигнахме следните резултати.

Библиотеката към НЧ "Развитие 1882" и през 2022 година работата бе насочена към задоволяване на информационните, развлекателните и образователни потребности на потребителите. Посредник между информацията и човека със водещи инициативи през изминалата година: специално внимание към постоянното обновяване и обогатяване на библиотечните колекции с традиционни /книжни/ и други носители на информация и активно прилагане на разработените електронни услуги в областта на културата, образованието, информационната грамотност и заетостта.

Цифровите показатели на библиотеката за 2022 година са:

- библиотечен фонд - 59124 бр.книги
- набавени библиотечни документи –283 бр. книги
- брой на абонираните ПИ –5 заглавия /от които 2 бр. дарения/
- брой потребители /читатели/ - 506
- от които до 14 години – 255
- брой потребителски /читателски/ посещения – 11782
- заети библиотечни документи и електронни услуги – 10658
- библиографски справки /брой и вид/ - 612 броя /устни/

Традиционно в началото на всяка календарна година се награждават най-активните ни читатели за предходната година. Наградените читатели в началото на 2022 година /безплатна читателска карта/ са: деца до 14 години – Рая Веселинова Христова, Ивайла Гочева Димитрова и Тереза Тодорова Маринова; възрастни- Добринка Велкова, Татяна Люцканова и Деляна Атанасова.

В библиотеката ни се изготвят и представят презентации за събития и празници от светския и църковен календар, т.напр. „Бабинден – Традиции през погледа на децата“; Трифон Зарезан, Свети Валентин – „Бит и традиции в различни култури“; 1 ноември „Малко известни жени будителки“. За всички празници и годишнини на български писатели и възрожденци във фойето на читалището се организират кътове и изложби.

Нашата библиотека продължи работата си по Проекта на Българската библиотечно-информационна асоциация /ББИА/ „**Стимулиране на четенето в ранна детска възраст в България**“. С предоставените по проекта книжки и книги игри, най-вече с образователен характер работата с деца от 3 до 6 годишна възраст е приятно занимание и развлекателно за тях и това бе приложено най-вече през лятото от началото на месец юли до края на август в понеделник, сряда и петък – Лятна читалня /„**Лято в библиотеката**“/ .

Деца от всяка възраст посещаваха лятната читалня в читалището ни. Заниманията са с книги /четене, писане, смятане/, художествено творчество

/рисуване, апликиране и изработване на предмети/, както и прожекция на филми на мултимедия. Бяха представяни презентации и занимания по различни теми по природознание и запознаване с родния край. Между развлеченията много от децата станаха и читатели на библиотеката, което всъщност е една от задачите ни „връщане към книгата“.

Библиотеката ни всяка година се посещава организирано от най-малките ученици от училищата ни, където децата се запознават с предоставените им възможности и много от тях веднага стават читатели. Миналата година например в библиотеката ни бе проведен „Последен урок по български език“ /31.05.2022/ на ученици от 3 клас на СУ „Св. Климент Охридски“ класа на г-жа Росица Казакова и Антоанета Симеонова.

И през миналата година библиотеката ни получи дарения /книги/, като част от тях остават във фонда на нашата библиотека, а другите се предлагат на библиотеките ни в общината.

Така също в информационен отдел на читалището ни се извършва методическа помощ на читалища от общината, при попълване и изпращане на инфокарти и др. документи.

И през 2022 година библиотечните ни специалисти участваха в Национален обучителен форум по Проект „Глоб@лни библиотеки България“ на тема – „Лидерство за библиотеките“ на 7-8 ноември гр. София.

Библиотеката към НЧ „Развитие 1882“ кандидатства, бе одобрена и през 2022 г. по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2022 г.“/МК/ на стойност 3944 лева/ 270 бр. – книги от съвременни и класически български и чуждестранни автори/. Библиотеката ни обнови фонда си, като по този начин поддържа и предизвиква интерес на много читатели.

Традиционно - всяка година януари месец наградихме най-отличените читатели за предходната година, през 2021 г. с безплатна читателска такса за 2022г., а те са в категории:

- Отличени читатели до 14 години – Рая Христова, Ивайла Димитрова, Тереза Маринова;

- Отличени читатели над 14 години – Добринка Велкова, Татяна Люцканова и Деляна Атанасова;

Най-четените български и чуждестранни писатели за /деца и възрастни/ - Елин Пелин, Емилиян Станев, Георги Данаилов, Лозинка Йорданова, Добри Божилов, Ивинала Самуилова, Венета Райкова, Людмила Филипова, Книстер, Дейвид Уолямс, Анет Тизон и Талас Тейлър, Александър Пушкин, Шарл Перо, Никълас Спаркс, Даниел Стийл, Джоджо Мойс, Дилия Оуенс, Джон Гришам. **Това е статистика за нашата библиотека!**

И през миналата 2022 година „Работилницата на Баба Марта“ бе в НЧ „Развитие 1882“, но в лицето на служителите от читалището, които изработиха много мартеници за украсата на града ни, с осигурени материали от общината.

Едно много значимо събитие /тържество/ за читалището ни бе на 25 март. Тогава открихме „Битов кът“ много вълнуващо и хубаво изживяване за съгражданите ни. Идеята бе да бъде открит по Коледа 2021 година, но поради протиепидемични мерки не се състоя. Направихме го на светъл Християнски празник БЛАГОВЕЩЕНИЕ. По идея на Маргарита Киндова и Теодора Тодорова /първата хореограф и втората ръководител на ДТС „Зорница“/ в края на септември 2021 г. стартира дарителска кампания за читалището ни - стари вещи от българския бит и култура от региона ни, за организиране на „Битов

кът". Идеята им бе провокирана от децата танцьори. Много съграждани откликнаха и дариха вещи от старият ни бит. Битовият кът бе организиран в читалището, на откриването връчихме „Удостоверение за дарение“ на всички дарители.

На 16 април 2022 прекрасните ни Лазарки /след кратко прекъсване поради протиепидемични мерки 2020, 2021г./ на самия Лазаровден сутринта, пременени в нови и чисти носии, закичени с венци и свежи китки по главите, тръгнаха в квартал Злати дол да обикалят домовете. През цялото време те пеят празнични обредни песни, като изпълняват и своя ритуален танц, наричан най-често "боенек". Столанката кара лазарките да подскачат високо и да потропват с крака, за да растат високо посевите и да се плодят домашните животни. После тя дарява девойките с яйца и лакомства, които те събираха в кошнички. Прекрасните момичета бяха много топло и радостно посрещнати в много домове в квартала.

Друго много вълнуващо събитие на 20 април 2022 г. бе представянето на книгата на нашия съгражданин и приятел на читалището Васил Станев – художник, артистична личност и вече писател. Неговата книга „Преди да се родя и после“ бе посрещната с голям интерес и вълнение сред съгражданите ни. Споделяйки спомени от много ранното си детство с увлекателно и чистосърдечно написани истории предизвика много спомени за събития и хора от града ни.

На 21 април НЧ"Развитие 1882" съвместно с фондация „Светлина на балканите“ проведе детско тържество за Воскресение Христово, която включваше куклен театър „Златното правило“, песни и изненади за децата.

На Великденската изложба, организирана от общината, читалището ни участва с „Винтидж композиция“, която разбира се включваше характерните за християнския празник – писани яйца, пити и други.

На 24 май на общоградското тържество нашето читалище бе представено от ДТС „Зорница“ и КНХ „Зорница“. Малки и големи танцьори създадоха настроение на присъстващите.

Художествените ни колективи: ДТС"Зорница" с хореограф Маргарита Киндова и ръководител Теодора; КНХ "Зорница" с ръководител Живко Каменски и ВГ „Водолей“ с ръководител Руси Стайков започнаха да печелят награди от Национални, Регионални и Международни фестивали от 28 май.

ДТС „Зорница“ спечели II – ро място на Национален Детски и Младежки Фолклорен Фестивал „Да се хванем за ръце, да пеем и танцуваме от сърце“, с. Добрич, общ. Димитровград – 28 май 2022 г., на същия фестивал читалището ни бе наградено с ДИПЛОМ „Златна лира“ за цялостно представяне.

Малките ни танцьори продължиха с награда I – во място „Най-добро изпълнение на народен танц от група до 16 години“ от Народен събор „Света Троица“ Тополовград 11-12 юни 2022 година.

Следващата им голяма награда ДИПЛОМ I –во място за „Ансамбъл при НЧ"Развитие 1882" е от XVI Международен фолклорен фестивал „Песни и танци зад граница“ Свиленград 2022.

Второ място – ГРАМОТА получиха от 4 – ти Фолклорен Фестивал на инструменталните и танцови групи, Раднево септември 2022 година.

С ГРАМОТА танцови състави I място ДТС "Зорница" бяха наградени на Национален Фолклорен Събор „Златна есен“ Симеоновград 2022.

ДТС „Зорница“ получи ДИПЛОМ „Най-весел танц“ на V Фолклорен Фестивал на клубове за народни танци „С хоро на гроздобер“ 17.09.2022 Община Минерални бани, обл. Хасково

КНХ „Зорница“ получи първата си награда ГРАМОТА – I място „Най-добро изпълнение на танцов клуб над 16 години“ на Народен събор „Света Троица“ 11-12 юни Тополовград 2022.

Следващата им голяма награда ДИПЛОМ II-ро място в Категория „Танцови клубове и формации, изучаващи български народни хора“ е от XVI Международен фолклорен фестивал „Песни и танци зад граница“ Свиленград 2022.

С ГРАМОТА танцови състави II място КНХ „Зорница“ бяха наградени на Национален Фолклорен Събор „Златна есен“ Симеоновград 2022.

КНХ „Зорница“ получи ДИПЛОМ „Най-усмихнат клуб“ на V Фолклорен Фестивал на клубове за народни танци „С хоро на гроздобер“ 17.09.2022 Община Минерални бани, обл. Хасково.

ВГ „Водолей“ получи ДИПЛОМ за успешно представяне в XXI Национален конкурс на старата градска песен и шлагер „С песните на Ари“ в категория Авторска песен в стила на старата градска песен.

Групата получи ГРАМОТА за отлично представяне в XV – ти фестивал на старата градска песен „С мечти и блянове крилати“ 1-2 юли 2022 гр. Сопот.

Първо място в категория „певчески състави – обработен фолклор ВГ „Водолей“ получи от 4 – ти Фолклорен Фестивал на инструменталните и танцови групи, Раднево септември 2022 година.

И с ГРАМОТА обработен фолклор III място ВГ „Водолей“ бяха наградени на Национален Фолклорен Събор „Златна есен“ Симеоновград 2022.

ДТС „Зорница“ и ВГ „Водолей“ взеха участие в концерта на традиционния есенен панаир в града ни.

Традиционната изложба - базар на цветя – „Редки и екзотични растения, в „Клуб библиотека“ кв. Злати дол и миналата година имаше своите почитатели. Най-активните участници бяха наградени със саксии.

Две кинопрожекции на „Пътуващо кино“ се състояха в читалището ни на 15 април и 21 октомври 2022 г., които предизвикаха голям интерес сред съгражданите ни, тъй като отдавна не имало кинопрожекции в града ни, при това бяха прожектирани по три от най-новите филми /анимационни, български и чуждестранни/ още неизлезли по кината ни.

На 4 ноември 2022 г. в салона на читалището ни се проведе Забавно детско шоу с фокуси, клоуни и забавни игри за децата.

За зимния празничен цикъл – Варвара, Сава, Никулден, Игнажден и Коледа във фойето на читалището ни бе организирана голяма изложба представяща характерните за тези християнски празници бит и култура.

Всички мероприятия на закрито от всякакъв характер се провеждат в НЧ „Развитие 1882“ Симеоновград.

Настоящия Доклад е гласуван от Настоятелството на НЧ „Развитие 1882“
РЕШЕНИЕ на заседание с Протокол № 186/ 22.03.2023 година.

*Настоящият отчет е приет
на годишно отчетно събрание
проведено на 23.03.2023г.*



План за дейността и културен календар на НЧ"Развитие 1882" гр.Симеоновград - 2023 г.

Настоящият план и календар се изготвя в съответствие с изискванията на Закона за народните читалища.

1. Библиотечно-информационни дейности и услуги

ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Работата на библиотеката в НЧ"Развитие 1882" през 2023 година ще бъде насочена към оптималното задоволяване на информационните, развлекателните и образователни потребности на потребителите. Посредник между информацията и потребителите и поддържане имиджа на библиотеката като обществен информационен и културен център, осигуряващ равноправен достъп.

Водещи инициативи през настоящата година

1. Специално внимание към постоянното обновяване и обогатяване на библиотечните колекции с традиционни /книжни/ и други носители на информация.

2. Активно прилагане на разработените електронни услуги в областта на културата, образованието, информационната грамотност и заетостта, с цел привличане на нови читатели от всички възрасти.

3. Участие със свои инициативи и дейности в Маратон на четеното, Национална библиотечна седмица и др.

4. Един учебен час в библиотеката. Беседи за разпространяване на библиотечно-библиографски знания и запознаване с новите информационни възможности на библиотеката. Тематични витрини, открити уроци, свързани с бележити дати и годишнини. Популяризиране на нови книги от фонда на библиотеката.

Комплектуване и организация на библиотечните фондове

1. За ритмично комплектуване съобразно утвърдените характеристики на фондовете да се следят уебсайтовете на издателствата, книжните каталози, електронните книжарници и др. източници на информация, както и своевременно кандидатстване за проекти в областта на библиотечно- информационното обслужване.

2. Ежеседмично завеждащият направление „Обслужване на читатели“ да подава информация в направление „Организация на библиотечните фондове“ за липсващи заглавия с цел ритмично комплектуване.

3. Да се отчислят заглавията, подадени от отделите след прочистване на библиотечните фондове.

4. Подреждане на фондовете на свободен достъп в обслужващите отдели и основен фонд и осигуряване оптималната им организация с цел улеснено ползване от читателите.

2. Любителско и художествено творчество – поддържане на самодейни колективи и школи по интереси. Изяви на колективите /ВГ „Водолей“, КНХ „Зорница“ и ДТС “Зорница“/ на местно, регионално и национално ниво по преценка на художествените ръководители.

3. Друга читалищна дейност:

- организиране на изложби – самостоятелни картинни изложби на художници или любители, традиционна есенна изложба на редки и екзотични цветя в „клуб библиотека“ Злати дол;

- организация и домакинство на ФОЛКЛОРЕН СЪБОР „ЗЛАТНА ЕСЕН В СИМЕОНОВГРАД“ ;

- осъществяване на съвместна дейност с учебните заведения и други организации.

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР – 2023 г.

ЯНУАРИ

1. Излъчване „Най-активни читатели за 2022“ и най-четени заглавия през 2022 г. в библиотеката.

2. Бабин ден – „Традиции и съвремие“

ФЕВРУАРИ

1. 150 години безсмъртие – „Поклон, Апостоле“

2. Онлайн конкурс на валентинки, по случай празника на влюбените – „Свети Валентин“.

3. „Трифон Зарезан“ – бит и традиции.

МАРТ

1. Ден на самодееца – Концерт на художествените колективи.

2. „Мартеничка за здраве“ – уникалната традиция.

3. Отбелязване на Националния празник на България.

4. Онлайн конкурс на детски рисунки – „Моята майка“, по случай 8 март.

5. 135 години от рождението на Димчо Дебелянов – презентация.

АПРИЛ

1. Международен ден на детската книга – изнесени четения в детските градини.

2. „Лазаруване“ в кв. Злати дол.

3. Маратон на четенето.

МАЙ

1. "Библиотекар за един ден"
2. Ден на отворените врати в библиотеката – издаване на безплатна годишна читателска карта по повод 11 май – Ден на светите братя Кирил и Методий
3. 125 години от смъртта на Алеко Константинов – презентация.
4. 24 МАЙ – Ден на буквите.

ЮНИ

1. 1 юни – Игри на открито.
2. 2 юни – Ден на Ботев.
3. "Еньовден" – Да научим повече за празника.

ЮЛИ, АВГУСТ

Лятна читалня „Забавно лято в библиотеката“ – тематични занимания по интереси, всеки понеделник, сряда и петък.

СЕПТЕМВРИ

1. 6-ти и 22-ри септември – „Познаваме ли тези дати достатъчно“.
2. Среща с творчеството на млад местен художник.

ОКТОМВРИ

1. 105 години от смъртта на Димчо Дебелянов – Поетична вечер.
2. Изложба на тема „Ястия от родния край“.

НОЕМВРИ

1. Ден на народните будители – Среща с писател.
2. 21 ноември – Ден на християнското семейство.

ДЕКЕМВРИ

1. Зимен празничен цикъл – Варвара, Сава, Никулден, Игнажден и Коледа.

Забележка: календарът е отворен и може да бъде променян и допълван, в съответствие с разпоредбите за работа на народните читалища и всички останали нормативни документи включващи разрешени дейности за читалищата.

ПОИМЕНЕН СЪСТАВ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО И ПРОВЕРИТЕЛНАТА
КОМИСИЯ НА НЧ "РАЗВИТИЕ 1882" ГР.СИМЕОНОВГРАД

НАСТОЯТЕЛСТВО

1. СТОЯН ГЕНЧЕВ КУНЧЕВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ
2. ВАНЯ ПЕТРОВА СТАМЕНОВА – ЧИТАЛИЩЕН СЕКРЕТАР
3. ТАНЯ АНТОНОВА ГЕНЕВА
4. ЯНКО КОЛЕВ КУНЧЕВ
5. ЦВЕТКО ЖЕЛЯЗКОВ ПЕНЕВ

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ

1. ГЕНОВЕВА ИВАНОВА БОЙЧЕВА - ПРЕДСЕДАТЕЛ
2. МИНКА АТАНАСОВА ТОШЕВА
3. ДОНКА АЛЕКСАНДРОВА АЛЕКСАНДРОВА

